
к ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ
Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злагу.

Уређује: ОДБОР
Адреса: „Цетињски Вјесник“ — Цетиње; АЈгеззе; 

„Се Соигпег <је Се11фие“ — СеПЈцпе (МогНепецго)
Поједини број 10 пара.

БРОЈ 23. ЦЕТИЊЕ, СУБОТА 19. МАРТА 1911. ГОД. ГОДИНА IV.Побуна у Арбанији
Оружани покрет Арбанаса у на- 

шем сусједству на источној страни 
све више заузима маха. Побуњени 
Арбанаси не само шго су устали 
противу власти и царске отоманске 
војске, него им је испало за руком. 
да заузму готово све куле и посаде 
и да прекину сваку везу између 
пограничног мјеста Туза и Скадра 
и онемогуће сваку оружану интер- 
венцију турске власти.

Крвави бојеви, који се још јед- 
нако бију између побуњеника и 
турских власти, нривлаче у пуној 
мјери и нашу пажњу, те смо још 
од прошлог броја почели да пра- 
тимо и биљежимо ове крваве до- 
гађаје како бисмо нашим читаоцима 
пружилн што вјернију слику оономе 
што се догађа на источној страни 
нашег сусједства.

О томе смо добили масу разни- 
јех извјештаја гшсмених, телеграф- 
ских и телефонских и бид>ежимо 
их овдје хронолошким редом ка- 
ко би се и код нас знало шта се 
све дешава у нашем најближем су- 
сједству.

Шта је претходипо побуни
Позната је ствар, да турске влас- 

ти ни мало нијесу бирали мјере, 
које су предузимале према Арбана- 
сима, само да би их нагнали на 
послушност и потчинили новом ре- 
жиму. Често пута те мјере биле су 
и насилне, те је још више бујало 
негодовање Арбанаса противу но- 
вог режима и отоманских власти. 
Арбанаси су се у почетку одупи- 
рали томе непослушношћу, а доц- 
није и оружјем. Како је та њихова 
упорност још горе дјеловала на 
отоманске власти, то су оне према 
Арбанасима постајале још безоб- 
зирније не штедећи њиховаосјећања 
и трациције, што је и проузроко- 
вало да су Арбанаси почели буљу- 
цима да напуштају своја огњишта, 
да се одмећу од власти, бјеже у 
планине и ускачу у нашу земљу као 
у најближе сусједство.

То ускакање толико се било раз- 
вило, да су се у пошл>едње вријеме 
у Црној Гори налазили хиљадама 
арбанашких ускока.

И у колико је све више расло 
ускакање, у толико је бујало и не- 
годовање међу Арбанасима, према 
којима турске власти, радећи на 
препорођају царства, ни тада ни- 
јесу били сусретљиве, опрезне и у- 
мјерене, него су својом нетактич- 
ношћу још увећавале незадовољ- 
ство и негодовање и код оних што 
су на својим огњиштима остајали.

Код таквог стања ствари сасви- 
јем је разумљиво што су се побу- 
њени Арбанаси латили оружја и 
устали противу отоманских власти 
оружаном руком, не презајући ни 
од чега.

То се и раније могло предвидјети, 
али и прилике које су владале у 
сада побуњеним крајевима то су 
јасно још пред самом побуном на- 
говијештавале.

О томе нам свједочи и допис, 
који смо добили из Туза прије него 
је пушка планула, а који износимо 
овдје у цјелини ради болзег разуми- 
јевања саме ствари и прилика, које 
су прије окршаја владале у Тузе.

Тај допис гласи:

Негодавање противу власти
Тузи. 11. марта. — Рђава вла- 

давина придошлих „мудраца" мла- 
дотурских са истока узима све ви- 
ше маха и у овој кази, те се мно- 
гонапаћени, без разлике вјере, народ 
ускомешао, а стање у цијелом ви- 
лајету погоршало те тим постало 
и несносно, што нам наговјештава 
неминовно кобне пошљедице за 
наш ватам, ако се оваквом мето- 
дом владања и даље буду соли- 
дарисале наше „мудре ефендије“, 
као што за цијело и хоће, јер им 
не иде у рачун, па неће ни да 
предвиде све оно што би донијело 
корксти нашем ватаму, него хоће 
само оно: Циљ оправдава средство, 
те у томе циљу: газе, бију, убијају, 
муче и апсе сваког, ко се не слаже 
са њиховом идејом. Чоред тога и 
намет на вилајет прелази сваку гра- 
ницу правде, о којој не треба ни 
ријечи трошити, те и у томе погледу 
наш народ трпи велике невоље. Но 
и ово није све.

Пришедши „мудраци“ са истока 
ни најсветије осјећаје народне као: 
вјеру, језик, народност и обичаје, 
у тежњи остварења својих идеала, 
не само што неће да поштују него 
се шта више у своме плитком ре- 
зоновању заносе и таквом идејом, 
да их сасвим истисну из народне 
свијести, чиме су изазвали бурно 
негодовање иогорчење против себе, 
те је данас ровитост у овом вила- 
јету сасма појачана тако, да сваког 
часа може пушка планути и крв 
се пролити.

Овако раде младе ефендије, да 
усреће народ и земљу! Овако раде, 
а свој нелегалии рад правдају са: 
„овако хоће хуријет“. Тога ради 
је и оволика узбурканост народа, 
који гомилама, остављајући своја 
крвљу заливена огњишта, бјежи ве- 
лећи: „Ићи ћемо, куд ме очи воде, 
а ноге носе; али за интерес сеља- 
чких чифута бар се светиња сво- 
јих нећемо одрећи“.

Све ово виде наше исплављеле 
ефендије, али никако да престану 
са таквим злочинима. Да би заба- 
шурили разјарену свјетину по неки 
пут се утаве, као миш у трице. За- 
тим опет продуже терор. — Час по- 
зивају у регруте, час поклањају! 
Сад траже једни, а други опраш- 
тају, те се оваком раду не зна зоре!

Зар је и ово равноправност, да 
једни служе у војску а други да се 
безбрижно продуцирају по вароши. 
Зар овако хоће хуријет. Ако за- 
иста овако хоће хуријет, бољитку 
се не можемо надати, па се немојте 
ни мало чудити ако са ових страна 
кроз кратко вријеме загрокћу пуш- 
ке и настане љути окршај, јер се 
насиља више не могу трпјети: душа 
је дошла у подгрлац!

ПомоЈ! из Скадра
Подгорица, 16. марта. — На глас, 

да су побуњеници опкојшли низаме 
у тврђави на Шипчанику, у Скадру 
је прикупљено хил^аду добровоља- 
ца и они су још 14. ов. м. кренули 
са 500 низама опкољенима у помоћ. 
Кад су дошли на Суви Поток на- 
ишли су на засједу Николе Миро- 
ша ЈЂуце, који је са својијех десет 
друга осуо на њих ватру и успио 

да их заустави и толико их смео, 
да нијесу могли продријети даље. 
У томе је Арбанасима приспио у 
помоћ барјактар костратски Дод 
Пренча са пет стотина људи, које 
је на брзу руку скупио, али махом 
ненаоружане. Доцније су овим Кас- 
тратима дошли у помоћ Шкрељи, 
али и они махом ненаоружани. Па 
и поред тога ови Арбанаси су ус- 
пјели, да Скадранима препријече 
пут и да их задрже пунатридана.

Куле на вировима кастратским и 
јаку фортицу на Суки кастратско] 
побуњени Арбанаси заузели су и 
изгорели. Исто тако уништили су 
и телеграфску станицу.

Кастраги су се обратили за по- 
моћ Хотима и Клементима како би 
Скадранима спријечили пут к Шип- 
чанику, али до сада та помоћ није 
стигла.

На ову помоћ се очекује, па да 
се учини јуриш на Скадране, који 
су пошли у помоћ низамима у 
Шипчанику.

Посада у Шипчанику
Подгорица, 16. марта. Низами у 

Шипчанику још једнако се држе и неће 
се предати, пошто имају довољно хране 
и муниције. То погврђуЈе и јузбаша Ибра- 
им, који ]е био на бријегу Шипчаника, а 
вечерас пребјегао у Црну Гору, пошто 
су Арбанаси запалили војни стан и из- 
горели докуменга, која су била њему по- 
вјерена. Према његовом казивању, у Шип- 
чанику се налазе шест чета, али војска 
није добра.

Акција побуњеника
Подгорица, 16. марта. — Побуњени 

Арбанаси наваљују на Турке из Диноша, 
Милеша и Туза да се придруже њиховом 
покрегу, што је ове довело у забуну. Ар- 
банаси траже од њих или да им пре- 
даду оружје, па да их оставе на миру, 
или да заједно с њима ударе на Шип- 
чаник. Диношњана, Милешана и Тузана 
има 250 и наоружани су мартинкама, 
али нијесу пристали ни да им предаду 
оружје ни да им се придружч. Како се 
боје иобуњеника, то су изаслали нарочито 
11 изасланика у Подгорицу за посредо- 
вање наших власти, нудећи своје оружје. 
али су од тога захтјева одбијени и упу- 
ћени да се својим властима обрате.

Као што јављају из Туза, ноћас неће 
бити нападаја на Шипчаник, пошто по- 
буњени Арбанаси очекују да углаве спо- 
разум са Турцима из Диноша. Милеша 
и Туза, да им не би при нападају сметали. 
Народ из побуњених крајева нарочито 
преб]егава са стоком у Зету и Подгорицу.

Бјегунци изјављују, да у тако великом 
броју пребјегавају зато што им је кајма- 
кам казао, да осим војске сви, који се 
боје Арбанаса, могу пребЈећи у Црну Гору.

Од њих се сазнало, да су синоћ при 
једном сукобу пошнула два Арбанаса-. 
један Хот и један Груда.

Према увјеравању бјегунаца, Арбанаси 
су јако клонули духом, јер се налазе без 
војног материјала.

Продирање према Скадру
Плавница, 16. марта. Број побуње- 

ника све више расте и њихова акција све 
веће размјере заузима.

Око 4000 Малисора пошли су на Коп- 
лик близу Скадра, због чега је у Скадру 
завладао велики сграх. Тај страх није 
само међу становништвом, него је обу- 
хватио и саме власти, штосе види из тога 
што је наређено војсци, да чува стражу 
око страних консулата. Тако је 20 војника 
одређено да чува сваки конс.улат у Скадру.

Миридити су другом војском кренули 
пут Љеша и држи се, да су им се при- 
дружили Љеши и Пука. Они намјеравају, 
да заузму Љеш, одакле ће они с једне, 
а Малисори с друге стране да ударе на 
Скадар. Међу Малисорима на.тази се већи 
дио Турака из околних мјеста, а говори 
се, да има и комита бугарских и турских.

Ситуација у Скадру
Вир -Г1азар, 16. марта. — Путници, 

који су данас дошли из Скадра, причају 

како је у Скадру завладала велика уз- 
рујаност, која с дана у дан расте све више.

ВоЈне власги непрекидно раздају му- 
слиманима оруж]е и војничку опрему и 
живо агитују, да се што већи број му- 
слимана наоружа. Муслимани махом 
оружје примају ради личне одбране г 
случају, да побуњеници продруу Скадар, 
у шта се у Скадру поуздано вјерује.

Страх ]е међу становништвом завладао 
у тако великој мјери, да је Бедри паша 
био приморан, да синоћ држи јавни го- 
вор и да заплашени свијет разувјерава 
У томе свом говору паша је нарочито 
истакао, да арбанишки покрет има чисто 
локално обиљежје и да се сви]ет не треба 
да застрашује и ни од чега да боји, по- 
што овај покрет неће имати никаква ус- 
пјеха и брзо ће бити угушен. Бунтовници 
су, нагласио је паша, потпуно усамљени, 
и уз њих нико није. Најмање /е. истаче, 
уз њих Црна Гора, која сеу овој прилици 
држи врло коректно и не дозвољава да 
Црногорци побуњенике потпомажс'.

Говор пашин имао је толиког утицаја 
на становништво, да се послије тога јако 
примирило, а нарочито кад је дознало, 
да са побуњеницима нијесу Црногорци и 
да Црна Гора неће побуњеницима пот- 
помагати.

Иначе је стање у Скадру било несносно. 
Страх од напада толико је био нарастао, 
да се многи стрепили за своје животе. 
Више од половине вароши је било зат- 
ворено, становништво се затворило у своје 
куће и дању и ноћу будним оком очеки- 
вало напад побуњеника на Скадар, стра- 
хујући од Црногораца.

Послије изјаве пашине, да Црногорци 
не потпомажу побуњенике и да ће се 
држати резервисано, свима је олакнуло, 
те се и већи број добровољаца стао да 
пријављује и да прима оружје.

Промет је сасвијем обустављен.

Бој се наставља
Подгорица, 17. марга. Југрос 

рано заиочео се бој између по- 
буњених Арбанаса и низама, који- 
ма су прискочили у иомоћ Турци 
из Туза. Нарочито се јака борба 
развила око седам сати у јутру.

Бој је прекинут тек у 12 и ио 
сати када су Арбанаси са врх Де- 
чића потиснули низаме, који су се 
поново затворили у Шипчаник.

Одмах иза овога 130 Турака из 
Туза, који су учествовали у овој 
борби, повукли су се из Туза и с 
оружјем побјегли у Владње, ода- 
кле су још исто иослије подне по- 
слали у Подгорицу нарочитог иза- 
сланика, коме су ставили у дуж- 
ност, да пита наше власти хоће ли 
наћи склоништа у Црној Гори, ако 
предаду оружје.

Чује се, да је и у К.астрате био 
бој, али се не зна како се завршио.

Бјегунци из Туза
Подгорица, 17. марта. — Када 

се завршио данас бој код Шипча- 
ника многи од Турака из Гуза, који 
су потпомагали низамима противу 
Арбанаса, хтјели су да заједно с 
низамима уђу у тврђаву на Шии- 
чаник, али им то кајмакам није 
дозволио, него их је уиутио да 
остану у Тузе. Ови Турци нијесу 
никако смјели да се врате у Тузе, 
јер су се бојали од освеше побу- 
њеника и тражили су да неминов- 
но остану у тврђави са низамима, 
што кајмакам није могао никако 
да дозволи, изјављујући да сумња 
у њих да Шиичаник не издаду.

Када су ови Турци видјели, да 
их кајмакам оставља на милост и 
немилост побуњеника њих 130 на 
броју пребјегли су у Црну Гору и 
вечерас око осам сати стигли су у 
Подгорицу иод иредвођењем Усеи- 
на Мехмедова Крњића, тражећи за- 
ттите од наших власти.



Како они причају, у данашњем 
боју код Шипчаника погинуло је 
и рањено око 15 које низама које 
Турака из Туза.

Изгледа, да ће ноћас бити напад 
на Шипчаник.

Бој на Сувом Потоку
Плавница, 18. марта. — Трупе, 

које су пошле из Скадра још прије 
четири дана, па од стране Кастра- 
та заустављене на Сувом Потоку, 
никако нијесу могле да успиЈу да 
продру кроз редове Кастрата и да 
дођу у помоћ низамима што су у 
Шиичанику.

Њих су јутрос наиали Кастрати, 
али ресултат борбе још није иознат.

Пушчана и шопавска ватра од 
јутрос на Сувом Потоку никако не 
престаЈе.

Војска се повукла
Подгорица, 18. марта. Војска, 

која се затворила у тврђави на 
Шиичанику, иокушала је да изврши 
иреиад, те је изашла из тврђаве и 
напала на побуњенике, који су се 
улогорили на Дечиће. Овај препад 
није им ни мало исиао за руком, 
јер су побуњеници ватром из пу- 
шака дочекали војску и послиј'е 
борбе, која је трајала неколико са- 
ти, Арбанаси су потиснули низаме 
у град, гдје су се поново затво- 
рили.

Бјегунци из Туза
Подгорица, 18. марта. — Број 

бјегунаца из Туза непрекидно ра- 
сге. Сви они бјегају с оружјем и 
безобзирно напуштају Тузе, коЈи ће 
за мило остати потпуно празни.

Данас је из Туза пребјегло у 
Подгорицу 180 Мухамеданаца с 
муфтијом. Бјегунци су собом и о- 
ружје донијели.

Исто тако иребјегао је у Подго- 
рицу шеф жандармерије из Туза, 
са два официра и 29 низама и жан- 
дарма.

ГЈа и саме рањенике са бојног 
поља преносе у Подгорицу. Тако 
су до сада пренијели петнаест у- 
сташких рањеника и три рањена 
мухамеданца из Туза.

Предаја Лекић бега
Подгорица, 18. марта. — Глас- 

ник, који је овог часа стигао са 
бојног поља, донио је вијест, да се 
Ибраим бег Лекић Подгоричанин, 
који је пресјекао пуг побуњеницима 
и издржљиво бранио мост ржа- 
начки, предао усташима и пришао 
к њима.

Ову вијест потврђуЈ'у и бјегунци, 
коЈи су дошли у Подгорицу.

Продирање усташа
Подгорица, 18. марта. — Побу- 

њени Сслиштани заузели су двије 
куле на Врмошу.

Заштита бјегунаца
Подгорица, 18. марта. — При- 

ликом јучерашње и синоћне борбе 
оило Је на бојном пољу прилично 
жртава, а преко ноћи !е пребјег- 
ло у Црну Гору око три стотине 
душа, међу којима се налазе ни- 
зами, Турци из Туза и др. Исто 
тако су на наше земљиште прени- 
Јели и неке од рањеника. Међу пре- 
бјеглима налази се и нешто жан- 
дармерије.

Сви пребјегли траже заштите у 
Црној Гори и моле да им се жи- 
воти сачувају.

Наша погранична стража озбиљ- 
но утиче да се дуж границе одр- 
жава ред, заштићујући бјегунце 
који јатомице. прелазе нспрекидно 
иреко наше границе, без обзира јесу 
ли бјсгунци Арбанаси или Турци.

Бјегунцима се дојс скровиште 
тако, да их је Подгорица препуна.

На нашој границц је највећи ред 
и мир.

Држање Арбанаса
Подгорица, 18. марта. — Од ју- 

че се бије бој на Сувом Потоку из- 
међу усташа и трупа из Скадра. 
Детаљни ресултати нијесу познати, 
али гласници јављају, да усташи 
успјешно одољевају навали турскоЈ 
преиречијући им пролаз, те су ус- 
пјели да и до њиховог оружја дођу.

Скадране предводе Ман Хот и 
Саит Јука, док трупама заповије- 
да бимбаша.

Војводи кастратском Ђелош Ђа- 
ки бимбаша је наредио, да трупама 
прискочи у помоћ, али је војводи 
под изговором, да скупи свој људе 
испало за руком да се удали од 
војске и да са 200 људи побјегне, 
те је данас ускочио у Подгорицу.

Продирање трупа из Скадра
ПОДГОРИЦА, 19. марта. И 

поред тога што су се Кастрати 
на Сувом Потоку добро држали 
и успијевали да одоле навали 
турских трупа, у сред крвавог 
окршја испало је турским тру- 
пама за руком, да се дочепају 
лађа и да њима, подијељени у 
два дијела, пређу у гору хотску, 
те су се искрцали једни код ха- 
на хотског, а други у Самобор. 
Ове позиције што су заузеле тру- 
пе из Скадра ни мало нијесу по- 
вољне, али им Кастрати неЂе мо- 
ђи ништа учинити пошто су ве- 
Ћим дијелом без оружја и џеба- 
не, јер су и оно мало џебане што 
су имали. истрошили зауставља 
јући трупе. Због тога су се Ка- 
страти и повукли са Сувог По- 
тока и напустили своје позиције, 
јер без џебане нијесу могли ви- 
ше да одољевају навали турских 
трупа.

Даљи развој догађаја
ПОДГОРИЦА, 19. марта. — Као 

што бјегунци јављају, између 
Климената и Хота и Груда било 
је извјесног неспоразума али је 
сада испало за руком Климен- 
тима да све несугласице отклоне, 
те су пристали да уђу у спора- 
зумну и заједничку борбу са Хо- 
тима и Грудима.

Ноћас је један дио Климената 
кренуо у помоћ Хотима, који се 
бране од скадарских трупа на 
кастратским вировима. Судећи по 
одушевљењу Климената, може 
се закључити да ће њихово дје- 
ловање бити успјешно.

Синоћ су Арбанаси намјерава- 
ли да нападну Шипчаник, нада- 
јући се, да Ђе га освојити. Буду 
ли свој план промијенили из на- 
рочитих обзира и до поноћи не 
нападну ли Шипчаник, влада ув- 
јерење да Ђе напад извршити нај- 
даље до данас у вече.

Арбанаси врло рђазо стоје с 
оружјем и муницијом, те то мно- 
го успорава њихову борбу.

Неуспјех Кастрата и њихово 
повлачење испред скадарских 
трупа проузроковало је, да су се 
скоро све породице хотске раз- 
бјегле и пребјегле у Зету.

Како бјегунци јављају, Арбана- 
си су јуче уграбили преко 70 пу- 
шака и нешто џебане.

Синоћ од 10 и по сати у вече 
чули су се одјеци пушака са Шип- 
чаника.

Страна политина.
Социјалисте у талијанској влади

У новој талијанској владп заступ- 
љена је и крајња љевица. То је у 
Италији произвело изненађење. Та 
лпјанске социјалисте бришу из сво- 
јега политичког програмамонархију, 
те је у толико чудноватије, што су 
пристали да уђу у једну владу, која 
се зове влада Његовог Величан- 
ства. У нову владу ушао је и нико 
мањи, но вођа социјалиста Бисо- 

лати. Прије уласка у кабинет, био 
је чак и у краљевском двору на 
Квириналу у аудијенцији код Кра- 
ља! Пријешао је дворски праг, ма 
да начела његове странке неће да 
знају нити за двор, нити за монар- 
хију. Истина, у двор није ушао у 
прописном одијелу као што се иде 
код владаоца на аудијенцију, хти- 
јуђи и тиме дати обиљежје својем 
становишту према владаоцу, али је 
зато ипак водио политички разго- 
вор са Круном. Не мијења ствар, 
што је тај разговор са стране со- 
цијалистичког првака вођен у оби- 
чном грађанском одијелу, које се 
носи по улицама, а не у реденготу, 
салонском одијелу. Бисолати је ипак 
послије тога постао члан нове та- 
лијанске владе, и тиме је очигледно 
потврдио, да и социјалисте могу 
владати под окриљем краљевске 
круне.

Често тако бива код тијех пред- 
ставника „крајњељевице“. Умију они 
једно проповиједати, а сасвијем дру- 
го, кад се дочепају власти, радити. 
Знају они у писаним програмима 
ништити монархију, да би, кад им 
се упути позив, снисходљиво при- 
мити власт из шака једнога Краља! 
Нешто је слично радио и њихов 
једномишљеник скорашњи фран- 
цуски министар предсједник Бријан. 
И тај је топзЈеиг, док је из посла- 
ничких клупа критиковао рад ре- 
публиканских влада, тражио да се 
Француска управља по начелима 
комуне: да нам свијема кеса буде 
заједничка, и љењивцима и добрим 
радницима. Кад је дошао на ми- 
нистарску столицу, окренуо је своју 
социјалистичку кабаницу и на- 
редио је, да се пуца у побуњене 
социјалисте, који су помођу побуне 
хтјели да остваре његова начела! 
Тако то обично бива: да ови пре- 
тјерани слободњаци, кад се доче- 
пају власти, објесе најприје своје 
родитеље: своја сопствена начела.

До тога су увјерења дошли и у 
Риму, гдје је, у општинском одбору, 
поводо.м аудијеиције Бисолитијеве у 
Двору, била једна смијешна сцена 
на рачун дошљедности тијех људи 
са крајње .љевице. У општинском 
одбору говорио је један социјали- 
ста. Консерватици су га прекидали 
са ироничним упадима, подсјеђајуђи 
га на Бисолатијеву аудијенцију код 
Краља.

Соцнјалиста одговори: Ми смо 
увијек били дошљедни.

Консерватпвци: А ваш вођа Би- 
солати?!

Социјалиста: Бисолати се није ни- 
коме потчинио.

Консервативци: Али био је у Кви- 
риналу!

У то ђе неко из нублике са га- 
лерије повикати: Ви сте, социјали- 
сте, прави комендијаши!

И тако се и кроз сву талијанску 
штампу шири подсмјех на рачун 
социјалиста, који су ушли у каби- 
нет и ушљед тога дошли у додир 
са Квириналом и Краљевим Дво- 
ром, са којим су одрицали сваку 
везу, као и Ватикан.

Енглеска жели мир
Кад неко није спреман за рат, или 

му други не даду да ратује, ма и 
био спреман, он тад проповиједа 
политику мира. Нешто нам на то 
личи и спољашња политика либе- 
ралне енглеске владе. Енглески ли- 
берали, т. ј. радикали (јер они то, 
у истини, и јесу) сву су своју бригу 
посветилн унутрашњим реформама. 
Они из темеља љуљају стари ен- 
глески устав и у енглески народ 
уносе буктињу унутрашње поли- 
тичке борбе са лордовима и Горњим 
Домом Парламента. Разумије се, да 
они сад немају времена за спољаш- 
ња питања. То је обиљежје свијех 
тијех либералних или радикалних 
владавина, које, због унутрашње 
борбе око народних слобода, не 

доспијевају да се помишља на ос- 
вајања изван и на сукобе са про- 
тивницама државе. Никада те де- 
мократске владавине нијесу биле 
од велике користи спољашњој екс- 
панзији и империјализму једне на- 
ције или њене државе. Очигледан 
примјер имамо у данашњој Фран- 
цуској, која је, због сталних уну- 
трашњих брига и рефорама, доче- 
кала Фамоду и Алгесирас. Енглеска 
је изјавила, да жели чувати мир. У 
њеноме парламенту појавио се при- 
једлог, да се апелује на велике силе, 
да ограниче оружање. Греј је у 
начелу прихватио тај приједлог и 
додао је, да Енглеска жели искрено 
пријатељство са Њемачком. Шта 
више, енглеска влада попустила је 
захтјеву Њемачке у погледу баг- 
дадске жељезнице. Било је вријеме, 
и то не тако давно, кад је сва Ен- 
глеска листом устајала противу те 
жељезнице, коју гради Њемачка, а 
ономад сер Едвард Греј, енглески 
министар иностр. дјела, изјављује, 
да Енглеска нема ништа противу 
те жељезнице, само ако Нијемци 
даду јемство, да њоме неђе врије- 
ђати енглески интерес у Персиском 
Заливу! Чудна нам чуда, дађе Ни- 
јемци сто таквих изјава мистер 
Едварду Греју, па кад жељезница 
буде готова, смотађе они лијепо и 
цио енглески Персиски Залив. Онда 
ђе радикална енглеска влада ређи: 
па нека их и у Персији, само кад 
нам не дирају Индију! Да богме, 
енглески консервативци са Чембер- 
леном и Балфуром на челу не мисле 
тако. Они су мишљења, да Нијем- 
цима не треба попуштати и да се 
Енглеска не треба да растапа у фан- 
тастичним плановима о разоружа- 
њу и свјетском миру, са којим Ни- 
јемци тјерају комедију, градеђи сва- 
ке године два нова дреднота. Е, али 
енглески радикали мисле, да ђе 
њихови државни противници миро- 
вати, док они среде својеунутрашње 
рачуне са лордовима. Управо, као и 
неки биоградски радикали, који су 
изјављивали, да се на Балкану не 
може извести никаква промјена, 
пошто Србија (т.ј. ти радикали) не 
мисле ратовати! А одмах иза те 
изјаве дошла је анексија Босне и 
Херцеговине. Жао би нам било, 
ако би и енглески радикали са сво- 
јима изјавама о миру дочекали суд- 
бину теразиских радикала. Штета 
Енглеске, која јој може дођи од 
њемачке агресивности и мудре ње- 
мачке политике, била би и наша 
штета.

Миели
Многи људи подсјећају на чврсге хра- 

стове, који се нрије сломију него што се 
савију.

Позорница живота више је комична 
него трагична.

У правом смислу може напредовати 
само онај који умије да осјећа, мисли и 
вјерује.

Мрак је увијек опасност друштву, али 
свјетлост може да буде много опасипја.

До циља се не дола.зи жељом и геж- 
њом, него радом.

Кад би свако знао шта га чека, много 
би другаче радио него што обично радп.

Валси.

Српство
Преметачине у Дубровнику. Ових да- 

на извршене су многе времетачине у Ду- 
бровнику, па нијесу поштеђени ни они 
што су дошли у Дубровник ради лије- 
чења из свшу крајева Српства. Премета- 
чине су вршене у присуству истражног 
судије, али нијесу дале никаква ресултата.

Попис у Херцег-Босни. По пошљед- 
њем ионису, у Босни и Херцеговини има 
у свему 1,895.673 душа. а по вјерама 
824.021 православних, 611 888 муслимана. 
433.480 католика, 8.097 мншата, 6.247 
протестанга, и 11.856 јевреја. П(Ј мјести- 
ма има надвлше становника Сарајево - -



51.872, Мостар 16 325, Бања Лука 14.793 
I! Доња Тузла 11 343.

Једна корисна установа Да би се 
српском живљу у Босни и Херцеговини 
ш го више помогло. основано је у Сара- 
јеву друттво „Привреда", које је ставило 
у задатак да се брине о привредном жи 
воту српског народа, те ће па тај начин 
омогућпти друшгву „Просвјети", да се 
оно стара само за културни и просвјетни 
напредак нашег народа у Босни и Хер- 
иеговини. На тај начин „Просвјета" је 
иочела живље да дјелује и да разграњава 
;в )'е културне и просвјетне послове, у 
које спада и оснивање иентралне српске 
народне библиоге^е у Сарајеву, која ће 
имати врло ра.згранате послове. То Т»е 
биги уједно и народна архива и библи- 
отека и читаоница и снабдјеваће све би- 
блиотеке у упутрашњости књигама. као 
што ће организовати и путујуће библио- 
теке. Зато би ову библиотеку и наши 
писци требали својим књигама да пот- 
номогну.

Словенство
Јубилеј чешког друштва. Првог маја 

ове године навршује се нуних недесет 
годииа од како је основано познато че 
шко пјевачко друшгво „Хлахол“ у Прагу. 
Овај јубилеј биће на свечан начин у Пра- 
гу прослављен, те ће свечаности трајати од 
30 азрила до 4 маја. На ову славу „Хлахол" 
ће позваги сва словенска пјевачка лру- 
штва, те ће том приликом бити свесло- 
венски пјевачки састанак.

Прва бугарска опера. Један од истак- 
нутих бугарских компо.зитора Атанасов, 
кљи је у Бугарској изашао на глас са 
својих компо.зиција „Првијенци", који ни 
у чему не уступају Христовљевим „Бал- 
канским звуцима", нити Георгијевљевим 
погпурима, компоновао је оперу „Бори- 
слав“, која је рађена по драми истог и- 
мена. Прнказивање ове о.чере било је у 
Софији почетком овог мјесеца и према 
писању бугарских листова врло јелијепо 
од стране публике примљена, те се о њој и 
сам крал> похвално и.зразио.

Слободна руска академија. У Москви 
је покренута идеја о оснивању слободне 
академије, која је врло лијепог одзива 
нашла чак и код оних личности, који би 
нзвчаним средствима омогућили да се 
она и у дјело приведе. Покретачи ове 
идеје су махом московски универзитет- 
ски професори.

„Славјанофилство код Пољака“. То 
је била тема предавања, што га је у За- 
гребу говорио краковски професор 
Грабовски. Предавање је окупило досга 
лијепи број слушаоца и било је занимљи- 
во, па су га нрисутни слушачи пажлшво 
слушали. Предавач, који ће могуће др- 
жати још које предавање, одабрао је као 
предмет свога првога предавања горњи 
темат баш зато, да побије врло раши- 
рено мишљење о противусловенским тен- 
денцијама Пољака, којему мишљењу По- 
.љаци у хабсбуршкој монархији сами да- 
ју доста повода. Грабовски је засегнуо 
у далеку прошлост, да прикаже погодбе 
њњљскога сјајиога културнога развоја, ко- 
је су довеле до тога, да они међу Сло 
венима стоје некако осамљени. Те су по- 
годбе: њихов каголицизам, арисгократи- 
зам, одатле посебни патриотизам и по- 
себни идеаЈшзам Католицизам их је до- 
веоунеке рукеуопреку с већином нека- 
толичких Словена, аристократизам с де- 
мокра ги.змом осталих Словена и т. д. Нема 
сумње, да су ови изводи поЈБскога про- 
фесора били занимЈвиви, поткрепљени 
увгцек згодним доказима. Но и ако су 
Пољаци у прошлости, аиу садашњости 
имали међу Словенима посебни положај, 
онег је апсолутно криво и нетачно ми- 
шљење, да су њихове тенденције била 
у њрене против идеја словенских. Они 
пстина нијесу могли осјећати нарочитих 
симпатија према Русима, који су их прого- 
нили на све могуће начине, но јесули их на 
пр. и Бугари осјећали, кад су у посебној 
епохи њихове историје Руси заборавили, 
да су у посебној словенској земљи? Ни 
јесу! Идеја словенска уза све то развија- 
ла се међу Пол.ацима, заступали су је 
пона,бол>и и попајвећи људи пољски, од 
врло сгарих времена па до данас. Данас 
имају Пољаци већ голем материјал, на 
основу којега се може тачно пратити раз- 
вој с.човенске пдеје код њих. Они се и- 
с гина с Русима за све, што им је од њих 
криво учињено, хоће да обрачунају. Ахоће 
да се обрачунају зато, да се словенска 
солидарност у истину може привести у 
живот. Као одличнога идеалнога слове- 
нофила спомиње предавач познатога про- 
фесора г. Здзиеховскога. Из прошло- 
сги сиомиње одношаје поЈБске с Дубро- 
взиком и дубровачком литератиром и
г. д. и т. д.

Овје смо показали смјер, у којему се 
кретало предавање Грабовскога. Оно је 
бнло врло стварно и врло ипформативно, 
па се из њега могло доста научити, ако 
ко хоће да се тачније упозна с предме- 

том. Предавање је било добро разређено 
гако да се у кратко вријеме од једнога 
сата казало све, што је за ствар најва- 
жније.

Полемика
Све само опадање. Опадати Ирну Гору 

гд]е се год може и гдје се год какав по- 
вод укаже. го је код извјесних листова 
данас мода. То Је данас дока.з патрио- 
гизма и лијепе српске свијести, која иде 
за СЛОГОМ 11 ООЈВОМ будућности српскога 
народа.

Пошго су оплакали све древне пија- 
нице наше, које су скончале од ракиЈе, 
начинившн од њих народне прваке, и 
пошто су прелили сузама свакога који је 
ма зашта узиман на одговор, сад је ред 
дошао да постану у тој својој ревпосги 
и одвратно смијешни. Сад су пронашли 
нова нека хапшења. „Трибуна** је тај лист, 
којп сад плаче. Већ је гри чаршава суза 
напунила и за четврги се маша, шго су 
на ново неки људи у Црној Гори уханше- 
ни. Што чога сваки дан има и у Био 
граду, што нема дана да се у Србији 
буљуцима л.уди нехапсе, то ништа не бу- 
ни пагриотичку „Трибуну". Али кад се 
ко затвори у Црној Гори, то је велики 
гријех и доказ да код нас не иду ствари 
како ваља. А шта је у ствари? Осуђени 
су на загвор они, који су у своје врпје- 
ме самовласно нападали на куће опту- 
жених и послије осуђених бомбаша. Пре- 
ђе су ти листови наиадали нашу владу, 
као да је она ове људе нодбола да на- 
надаЈу куће онтужених, а сад опег огггу- 
жују исту владу, да не влада правичнои 
н по закону, кад те људе суд осуђује.

И сад идп и буди прав оваким лисго- 
вима.

Анатол Франс о позоришту
— Корнсј и Расин. Карикатуре дра.ме Вик- 

ктора Ига. — ..Продукиија расте, а«1и аутори ка- 
жу увек једно исто“. ! 1ол Грвије. —

У листу „Комедија" саопштен је раз- 
говор са Анатолом Франсом, пјесником 
„СгапкЈиеФПе1*, у коме он исказује своје 
назоре о француском позоришту. Разго- 
вор је управо једна мала козерија чуве- 
ног списател.а пред малом, одабраном 
публиком. 1\о зна како Анатол Франс 
умије да говори, гај ће умјети да цијепи 
да ће малим упадима исирекидан фељгон 
и.мати још веће занимл.ивости. Ми ћемо 
изоставити оњ> шго е француске локалне 
боје и природе. Већина исказа је врло 
мудра и тако фина, да мора и странце 
занимаги.

Анагол Франс каже:
Нетачно је рећи да ја позориште 

не волим, и да од њега шта више зази- 
рем. Како се може мало цијенити умјет- 
ност коју су нам осветили Ескил и Шек- 
спир и створили ремек дјела каква чов- 
јечиЈИ дух савршеније не може дати. Ајш 
ја сам мишљења да је ова умјегност за 
Француску од седамдесет година у про- 
падању и да наша данашња драмска 
производња са мало изузегака ногорно 
ниско стоји.

Док су друге врсте пјесништва раши- 
риле своје области и задубиле се дубл>е 
у изворе свога постања, старгира драм- 
ско пјесништво већ три столећа у истим 
границама развића и ријечи. Сасвијем је 
немогуће сравњивати Сад са Некад; како 
се може, на примјер, повући наралела 
између хармониЈе Расинове и велике оп- 
ширности млађег Диме, ако се има ма и 
најмање литерарног разумијевања!“

Зати.м Франс у неколико ријечи карак- 
терише велике францске пјеснике из се- 
дамнаестог вијека. Корнеј је умјетник пје- 
сничке ријечи. у схватању трагедије већи 
од Расина, али га Расин превазилази у 
познавању човјечје душе. Међу Римља- 
нима Корнејевим увијек се налази мудро 
лпце руанског грађанина. У стиховима 
Расиновим живи срце човјечанства пок- 
ренуго сграстима.

„ Молијер? Нећу да му спорим вели- 
чину, али са њим почиње опадање. Затим 
морамо прескочити једно столеће... вијек 
у коме је почео стари свијет да се парча 
из основа.. да би се срели с другим 
ПЈесником високог ранга: Бомаршеом. Ајш 
послије гога настаје вријеме са својим 
надувеним, накострешеним пјесништвом. 
За мене је позориште Виктора Ига ка- 
рикатура. Овај пјесник изгледа налази 
инфамно задовоЈвство у томе да самог 
себе пародише. Он фалсификује гримасе. 
преувеличава осјећаје, гради варљиве ан- 
тигезе, одбацује све паметно, а вријеђа 
непрестано разум, укус и човјечносг. Ја 
пита.м самог себе, како се уживање може 
имаги V гледању ових чудовишних лудо- 
рија. Добро ћу се чувати да гледам „Ер- 
нанија" или „Руј Бла ;а“... Виктор Иго 
остаје вјештак лијепих облика, најдивнији 
сликар ријечима у својим стиховама. Али 
његове драме морају да разочарају све 
његове присталице, који полажу на своју 
памет. Како могу да се одушевим бур- 
жоаско.м драмом Ожијеа који пише по- 

вршно за површине, или тендециозне 
комаде младога Диме?Лабиш је баналан. 
За једног позоришног човјека није те- 
шко и.лати дјејсгва кад без пакости из- 
носи на позорницу ситне лудорије гра- 
ђана! А данас? Продукција се лако мно- 
жи али наши аутори кажу увијек исто, 
причају поново исге приче по нашљеђе- 
ном мегоду. Они везу другим бојама не- 
престано исте мустре. Лавдан каже ми 
да је Пол Ервије најзнатнији драмски пи- 
сац модерне Француске; он пушга да се 
страсти развпју пред нама и воде борбу. 
Анатол Франс држи да је утицај позо- 
ришта на обичаје и мисли времена врло 
мали. Велике идеје допадају увијек тек 
доцније. Шго Парижани аплаудирају ре- 
волуционарном комаду „На предверје“, 
то они пе њљескају мислима о слободи, 
нити им оне појачавају убеђење, већ тап- 
шу да се више узбуде.

Господину

Николи Пашићу
Биоград.

У Скупштини, правдајући безиз- 
лазап положај Србије, у који сте је 
Вашом експерименталном, врдалам- 
ском спољном политиком увукли, 
нашли сте за паметно и поштено, 
да се баците оптужбом на људе који 
пишу у овоме листу. Пошто је при- 
рода оптужбе била така, да се је 
могла тицати само мене, упутио сам 
Вам у овоме листу, а и преко „Ве- 
черњих Новости", питање с молбом, 
да се изразите отворено и поштено: 
тиче ли се то мене, и ако се мене 
тиче, да изнесете доказе.

На то сте питање Ви побјегли, 
наредивши људима који раде на 
„Самоуправи“, а од којих по пре- 
судама и одлукама земал>ских су- 
дова многи немају квалификације 
поштених људи, да Вас узму у за- 
штиту. И они су Вас узели тиме, 
што су, мјесто одговора, који би 
даосваки савјестан човјек, исплазили 
језике и пзбекељили се на мене. 
Ваше бјегство правдали су тим, што 
немате воље ни времена да самном 
разгорате.

Ја Вас, г. Никола Пашићу, ни- 
јесам позвао на разговор, него да 
именујете човјека на кога сте Ва- 
шомоптужбому Скупштини пуцали, 
уједно и да поднесете доказе о оно- 
ме што сте рекли. Неваљалце, ка- 
зао сам, не треба крити, јер ко их кри- 
је, и сам је такав.

Тражио сам доказе зато, што је 
свака оптужба без доказа клевета, 
а друго и зато, што и Ви и сви 
Ваши преко „Самоуправе" тражите 
од опозиције доказе кад Вас, или 
Ваше партизане, чим год оптужи.

Погрешно је речено и да сам 
ја Вас позвао на разговор, као што 
је неистина и да сам се ја тим 
Вама наметнуо. Обратно је: Ви сте 
Вашом клеветом позвали на раз- 
говор мене, и Ви сте се мени на- 
метнули. Без тога ја не бих имао 
повода да Вам се обраћам.

Ви, и ти преко којих сте ми од- 
говорили, и не примјећујете, у как- 
ву сте контрадикцију упали одго- 
варајући ми. Кад се нема воље ни 
времена за одговор, онда се не 
одговара ништа. Али Ви одгова- 
рате, само не на поставЈвено пита- 
ње, и не у циљу да донесете доказе, 
које сте дужни били донијети.

Јасно је да Ви доказа немате, и 
да сте ме у Скупштини оклеветали. 
Колико то личи једноме министру 
предсједнику и једноме шефу стран- 
ке, није моје да пресуђујем. Пар- 
ничне стране, од које сам једна ја. 
немају права да саме по своме спору 
пресуђују. То нека чине они који 
читају. ја могу рећи само то, да 
је жалосна свака држава која има 
на предсједничкој стојшци владе 
,таке типове, који се не стиде нис- 
ких клевета. На тим мјестима људи 
од ума и карактера баве се висо- 
ким државничким гштањима и пла- 
новима, општим цњљевима и иде- 
алима, а Ви сте огрезли у ниском 
лагању и клеветању. Кад Вас окле- 
ветани у праведној одбрани, коју 

му нико не може уписати у гријех 
и закратити, ухвати за јаку па по- 
тражи доказе, Ви бјежите на таван 
и с висине одговарате како л>уди 
„од положаја иугледа госиодина 
Пашићаи немају вод>е ни времена 
за разговоре. Имате воље и вре- 
мена да клеветате, и ту Вам не 
смета ни положај ни углед, али 
кад треба дати доказе, ту сте од 
једанпут човјек од угледа и поло 
жаја. Мислите ли Ви да се овај 
свијет храни травом, те не види 
шарлатанство у оваквом Вашем бје- 
жању? Можете Ви и пући од над- 
мености. Ви ипак у очима поште- 
нога свијета остајете клеветник.

Што се „ружне фаме тиче, која 
прати овакве типове“, то је један 
доказ више Ваше моралне трулежи 
и наклоности за клеветањем. Каква 
је то фама и камо истине?

Али ко то говори о ружној фами, 
„која(бајаги) пратиовакве типове?и

То говори Пашић, о ком постоје 
писмени докази да је нудио помоћ 
Бугарској у рату противу Србије. 
То је онај Пашић, чије оригинал- 
но писмо постоји да је нудио круну 
Србије Батенбергу.

То говори орган, коме јевласник у 
име главног одбора радикалне стра- 
нке човјек, кога је највиши суд 
обиљежио као убијцу оба Новако- 
вића (србијска официра), на кога је 
правда земаљска пружила руку да 
га ухвати и изведе на су.д, и кога 
ће за који дан у Скупштини да оп- 
туже као убијицу двије странке: на- 
ционална и напредњачка.

То је орган, коме је главни са- 
радник један робијаш, који је по- 
крао више од десетак хиљада ди- 
нара ђачког новца, био осуђен на 
робију и ову у пуном року од- 
служио.

Ето ти и таки типови бране Вас 
г. Пашићу, ти и таки типови изми- 
шљају „ружне фаме“ и на њих се 
позивају.

Какви су они, таки сте и Ви. Они 
клеветају преко „Самоуправе", Ви у 
Скупштини. Сад видим да није по- 
грешио Ваш Св. Јован Крститељ 
(г. Јаша Продановић) кад Вас је 
крстио без Јордана и наденуо Вам 
име, које је и Вама и нама добро 
познато.

Цетиње, 18. марта 1911.
Стеван Ј. Радосављевић Бдин

проф.

Кратке вијести
Одложен сабор. Сједнице сабора кра1 

љевиие Хрватске и Славоније одложене 
су владарским рескриптом, али неодре- 
ђено. Држи се, да се више неће ни са- 
зивати.

Луегеров споменику Бечу. Сакуњљена 
свота за споменик дру. Луегеру тако је 
малена, да су хришћански социјали нау- 
мили скупити нужни новац из при- 
штедње при грађењу водовода. Скоро 
је одржана тајна сједнина водоводног од- 
бора. Присутни градски чиновници мора- 
ли су се за вријеме сједнице удал>иги из 
дворане. У сједници се расправл>ало са- 
мо о споменику и о финансиском по- 
крићу. Одлука још није донесена, па је 
сједница прекинута и одгођена.

Фабрика топова у Угарској. У Угар- 
ској се, како је познато, већ дуже вре- 
мена баве миш.љу, како би уредили и 
подигли властиту фабрику топова. Ствар
се има сада коначно риЈешеном сматра- 
ти, пошто ће се државна ливиица же- 
л.еза у Диос Ђеру уредити за произва- 
ђање топовских цијеви.

Шест милијуна у научне сврхе. Фран- 
цуска наука Је постала башгиницом 6. 
милијуна франака, и то: 3 и по милијуна 
добила је академија наука, 2 и по мили- 
јуна свеучилиште у Паризу, а 100.000. 
франака Пастеров Завод. Француски Кар- 
неђи зове се Аугусте ЈЈутреил, ге је при- 
је 14 дана умро у Швацарској. Лутрепл 
је син сељака из Н >рмандије, а силни 
свој иметак стекао ]е у индустијалним 
подузећима у Русији.

„Томашићев пад“. Ест“„Аз доноси
чланак под овим насловом у коме износи 
како је имунитетни одбор својим закЈвуч- 
ко.м десавуирао Томашића и да је овај 
закЈвучак' требао бити још оштриЈи, да



није на интервенцију грофа Куена од то- 
га одустао. Бан је изјавио грофу Куену 
да није сагласан са закључком имунете- 
тнога одбора. Бан остаје до недјеље у 
Пешти.

Столипин остаје. „Локал Аниајгер" 
доноси, да је Столипин по царевој жед.и 
новукао своју демисију и да ће Дурново, 
који је издрмао својим интригима његов 
положај, бити искључен из вијећа. На га- 
ла-динеу код Столипина сви су присутни 
достојанственици честитали Столипину 
што остаје на влади.

Нове пушке у Италији. Ратно мини- 
старство је закл>учило измијенити у пје- 
шадији и у коњици досадање пушке са 
новим аутоматичним, које су се показа.че 
изврсније. Ово ће стајати 15 милијуна 
лира.

Завјера у Португалу. Откривена вој- 
ничка завјера у Опорту пуно је опсежнија 
него ли се и мисли. Уплегени су у завје- 
ру од више пјеш. поковнија. Ухапшено 
је већ 12 официра. Зачетник ове завјере 
;е пуковник Кастро, који је већ спрове- 
ден у Лисабон. Компромитовани су и ви- 
ши државни чиновници.

Авиатички синдикат. Максим Хирам, 
Гран Вите и Блерио устројили су ави- 
агички синдикат за нроизвађање војних 
аероплана у рачне и провозне сврхе.

Побуна. У јужном Велесу побунили су 
се рудари. Више жандарма је рањено. По- 
буњени ратници су похарали више кућа, 
а некоје и запалили. Појачана полиција 
]е батинама растјерала бунтовнике.

Дневник
Краљица Милена за рањенике. 

На глас, да су у Подгорици до- 
несеии и многи рањеници са бој- 
ног пол>а Нј. В. Краљица Милена, 
која се увиЈек одликовала својом 
материнском бригом према поти- 
штеним и невољнима и милостиво 
указивала његу болесницима и стра- 
далницима, наредила је, да један 
дио нашег Црвеног Крста одмах 
пође у Нодгорицу и рањеницима 
се стави на расположење и пружи 
им потребне услуге и помоћи.

Владин изасланик. Као што смо 
извијештени, Крал.евска Влада од- 
редиће г. бригадира Јанка Вукоти- 
ћа, да пође у Подгорицу, гдје ће 
предузети заповједништво од Кома 
до Језера, да би се од наше стра- 
не на граници одржао ред, а ако 
буде потреба, да и строгим мјера- 
ма обиљежи нашу истиниту неу- 
тралност.

Вратио се._ Посланик Краљевине 
Србије г. Тодор Петковић, који је 
био на одсуству у Биограду, вра- 
тио се прексиноћ на Цетиње.

Отпутовао у Скадар. Наш кон- 
сул у Скадру г. Душан Греговић, 
који се ових дана бавио на Цети- 
њу, отпутовао је на своју дужност 
у Скадар.

Гости из Чешке. Г. Јосиф Кон- 
рад, директор банке Славија и г. 
Јосиф Хуцл, предсједник банке Сла- 
вија и посланик на земаљском са- 
бору, вођа чешке аграрне странке, 
допутовали су на Цетиње, гдје ће 
се задржати неколико дана. Добро 
нам дошли!

Одлуке привредног савјета. 
Предсједништво привредногсавјета, 
који је засједавао почетком овог 
мјесеца на Цетињу, спрема рефе- 
рат о свијема својим одлукама, те 
ће га предати министру унутраш- 
њих дјела на уважење. Када буде 
г. министар дао своју ријеч о овим 
одлукама, проговорићемо о томе 
нарочито.

Једна омашка. Доносећи извје- 
штаје о побуни Арбанаса бечки 
Кореспонденц-Биро јавио је, а по 
њему и страни листови, како се 
међу побуњеницима на бојном по- 
љу налази и познати арбанашки 
првак Исо Бољетинац, што не од- 
говара стварности, пошто се Исо 
налази у Црној Гори и од како је 
ускочио овамо, није никако прела- 
зио границу, а још мање да је 
учествовао у бојевима.

Путници. Са првим прољетним 
данима почели су у групама да 
стижу и страни путници, а наро- 
чито лијепи пол, те нема дана, да 
на Цетиње не приспију по неколи- 
ко група путника врло често из 
врло удаљених мјеста нашег кон- 
тинента. Они обично пробаве дан 
два на Цетињу и враћају се нат- 
раг, не залазећи у унутрашњост 
зем.ље.

Окалемљивање лозе. По од- 
редби одјељења народне привреде 
у данилоградском расаднику ока- 
лемиће се ове године неколико хи- 
љада одабраних врста домаће лозе 
како би наши виноградари имали 
могућности, да се на вријеме оси- 
гурају од евентуалних болести а на- 
рочито филоксере, а уз то да би 
се према разним каквоћама зем- 
љишта одредила окаламљена аме- 
риканска лоза и тиме се дала мо- 
гућност. да према каквоћи земље 
добијају виноградари онакву сорту 
лозе која ће најбоље одговарати 
земљишту.

Избори у Боки. Прошле недје- 
ље је у Боки Которској био избор 
народног посланика за царевинско 
вијеће на мјесто покојнога Михаи- 
ла Бјеладиновића. Била су три кан- 
дитата, али ни један није добио 
већину, те су сад у четвртак били 
поновни избори. Вршен је ужи из- 
бор између др. Божа Вукотића и 
др. Рудолфа Сарделића, пошто су 
њих двојица добили највећи број 
гласова на првим изборима. Др. 
Вукотић је био добио 1763 гласа, 
др. Сарделић 1197 и Миџор 1126. 
На ужем избору прекјуче добио је 
већину др. Божо Вукотић.

Калемарски курс. Привредно 
одјељење приправља и ове године 
практични калемарски курс наро- 
чито из виноградарства и воћар- 
ства. Курс ће бити концем овог 
мјесеца на Даниловом Граду, и 
трајаће петнаест дана.

Нове задруге. Оснивање земљо- 
радничких задруга све више хва- 
та коријен у нашој земљи, те се у 
пошљедње вријеме на томе врло 
живо и успјешно ради. Тако су ових 
дана основане земљорадничке за- 
друге у Црмници у селима Сото- 
ниће, Глухи До, Подгор и Бол>е- 
вићи. Желети је, да и друга мјеста 
не изостану.

Сијање луцерне. Како се уви- 
дјело, да наш земљорадник има 
веома велике користи од сијања 
луцерне — плаве вије — то је при- 
вредно одјељење и ове године 
ријешило, да набави велику коли- 
чину сјемена од луцерне. Тако ће 
се набавити око три хиљаде кило- 
грама сјемена луцерне само за ри- 
јечку нахију, гдје се луцерна сије 
много више него до сада, пошто 
се испољило да је она од веће 
користи него икоји други усјев.

Позориште. Вечерас неће бити 
представе. Сјутра, у недјељу, цаје 
се „Два Цванцика", шала у четири 
чина из српског народног живота 
од Милована Глишића. У четвртак 
се даје „Свијет“у комедија у четири 
чина од Б. Ђ. Нушића, у којој 
ступају први пут новоангажовани 
чланови. Идуће суботе је „Прија- 
тељ из Лијана", шала у три чина 
од Баријера и Тибуста са новом 
подјелом улога. У недјељу је „Дон 
Цезар од Базана“, драма у четири 
чина од А. Ернија и Диманора.

Захвалност Српском академ- 
ском потпорном друштву у Загре- 
бу приложише Браћа Војновићи 
из Колашина 11 круна. Племени- 
тим прилагачима захваљује упра- 
ва друштва.

Вријеме. Лијепи прољећни дани 
нродужавали су се са пријатним и 

топлим сунцем и ако се по каткад 
небо наоблачило. Топло вријеме све 
је впше освајало тако, да је преко да- 
на било пријатно сједјети изван, а 
ноћи су врло подесне за шетње, што 
грађанство и искоришћује. Данас је 
освануо кишевит и мочваран дан.

Биљежник
— Свечаности крунисања енглеског 

краља биће 7—12. јуна о. г.
— Ње.мачки парламент пр славио је 

8. ов. м. четрдесегогодишњицу. 3.1 све 
ово вријеме је држао 3425 сједница.

У Спитхеду у Енглејској 11. јуна 
биће интернационални састанак мрнарица, 
када ће бити и реви ратних бродова.

— У овој години биће ове изложбе: 
у Риму умјетничка, у Турину за индустри- 
ју п обрт, у Дрезди за хигијену, у По- 
знан.у хигијенских и практичних сганова 
и у Лондону предмета од гуме и каучука.

Занимљивости
— Највећи пчелињак у свијету налази се 

у Калифорнији. У н.ему има 6000 кош- 
ница из којих се годишње добије сто 
хиљада килограма меда.

= У Америци дрвене предмеге перу 
љускама од неранџе.

?! Најопасније је пљувати у марами.
У Америци годишње пламен нрогу- 

га 7000 л.уди, жељезнице прега.зе 10.000, 
а повреде се при сударима 8000 људи.

# По најновијем попису сада у Аустро 
Угарској има 28 милиона 568 хиљада и 
898 становника.

ЉЕКАРЗУБНИ
ДОКТОР А. НДЈВИРТ 

ж- 0Д БЕРЛИНСКИХ КЛИНИКА 

=— Биће идуће педјеље у 

ПОДГОРИЦИ ==-

Марке.
Купујем све црногорске марке употребљене, 

од најмање количине до највеће и плаћам најви- 
ше цијене.

За цијену обратити се потписатом гдје ће сва- 
ко на захтјев добити бесплатно цјеновник.
2- 3 М. В1ЈО1МОУ1ТХ Кгизсћех аЂ (БегНеп)

ЗДКУПНИЦИМА ОПШТИНСКИХ БАРАКА

— НА ЗНАЊЕ
Јефтиније и тачније него код 

трговаца у Трсту и Бечу.
Можете код мене добити све врсте фишека 

(патрона) за револвере и флоберте, капсула и др. 
ловачког прибора.

== У МАЊИМ И ВИШИМ КОЛИЧИНАМА =
На захгјев одмах пзвјештавам о цијенама и дру- 

гим условима.
ВИДО Н. МАРТИНОВИЋ

— ЦЕТИЊЕ —2—5

I

Објава
Молим све моје дужнике који ми 

давно дугују, а и поред мојих опо- 
мена неће да ми плате, да у нај- 
краћем року подмире своје рачуне.

У противном случају бићу при- 
нуђен тражити јавним путем.

Цетиње.
2—6 Васиљак Теодоридес.

Источно Трговачко Друштво.
Источно Трговачко Друштво даје 

круна 500, ономе који би проказао 
и утврдио ко је кривац пожара Дру- 
штвеног магазина запаљивих мате- 
рија у Барском Г1орто-франку. 
Управа Источног Трговачког Друштва 
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